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f(x)=+v4-X

Por tratarse dunha raiz cadrada, o radicando debe ser positivo ou O:
4-x*>0—>4>x"—>-2<x<2

2X +1
g(x)=———
X< —4Xx
Por tratarse dunha division, o denominador deberé ser distinto de O:

X#0
X*—4x#0 > x(x-4)=z0=>
X—4#0—>x#4
VX -4
2

X —4x

h(x) =

Xx#0
Por unha parte temos unha division, a mesma do anterior, logo 4, e por
X #

outra temos unha raiz de x -4, logo X—4>0—> X >4

Resumindo, teremos que podemos realizar esas operacidons soamente para numeros
x>4,

e 0°2 é a pendente da recta; indica que a recta sube de 0'2 en 0"2, cada vez que
a x aumenta unha unidade. Neste exemplo, que cada kw-h consumido produce
un aumento de 0"2€.

e 20 é un numero fixo: sempre se suma 20, sexa cal sexa o valor de x. Neste
exemplo é unha tarifa fixa, por ter a conexion.

e Soamente temos que substituir 240 na formula: f(240) = 0°2-240 + 20 =68 €

Tamén substituiremos na formula, pero fixAndonos que agora o que sabemos son 0s
€, ou sexa, sabemos f(x):

50=0"2-x+ 20 Resolvendo a ecuacion teremos x = 150 kw-h
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Exercicio 6.3

Colocamos un capital de 6000 € en letras do tesouro a un interese do 5% anual
(interese simple).

Constrie unha taboa co capital total (capital mais intereses) nos anos 0, 1, 2,3 e 4. (0
indica o inicio).

Tempo (anos) €
0 6000
1 6300
2 6600
3 6900
4 7200

Representa graficamente eses valores.
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€ no momento de comezar
5 € de cada 100 seran 300€ mais
O interese simple ven a dicir que
Os novos intereses calculanse
sempre sobre o capital investido

1000

anos

Atopa a formula que corresponde a esa funcion.

Como sube de 300 en 300 e parte dun valor fixo de 6000, sera:

Exercicio 6.4
Imos vertendo na botella da figura vasos de auga. Debuxa a gréafica correspondente a

altura da auga segundo o niumero de vasos que se tefian baleirado.

f(x) = 300x + 6000
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Exercicio 6.5

Desde o instituto de Carril, en Vilagarcia, os alumnos de 1° de bacharelato fixeron
unha excursion ao monte Xiabre seguindo un
percorrido co perfil topografico da figura.

headescano Nas subidas a sta velocidade foi 3 km/h, nas
baixadas 8 km/h e 5 km/h nos chans. Descansaron
% hora no primeiro alto e 2 horas no alto do Xiabre
e logo volveron polo mesmo camifio

0 1 2 3 4 5 6 7 8 km

a) Debuxa a gréfica da velocidade segundo o tempo.

1 km/h

< > < >
1h

b) Debuxa a gréfica da distancia percorrida segundo o tempo.

1 km
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, f(x)=x’—4x
ay=Xx — 4X ; non ten simetria respecto ao eixe Y
f(—x) ==X’ +4x

— f (—X) = X* —4X e siaten 4 orixe orixe

1
Fx)=—
by Y= ? 1 Si ten simetria respecto ao eixe Y
F(=x)=—
X
— f (—X) =——, enon aten respecto & orixe.
X
| f(x)=2-2x°
c) Y= 2—2X si ten simetria respecto ao eixe Y
f(—x)=2-2x°

— f (—X) =—2+2X* e non aten respecto & orixe.

a) y=-2X+4

E unha recta de pendente -2, negativa, logo sempre decrece.
b) y=3x-6
E unha recta de pendente 3, positiva, logo sempre crece.
3
C)y=——X+6
)Y >

E unha recta de pendente -3/2, negativa, logo sempre decrece.

X
dy==
)Yy >

E unha recta de pendente 1/2, positiva, logo sempre crece.

d) ¢ Que determina se unha funcién de grao 1 € crecente? A pendente
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a) y=-2x

E unha parébola invertida, con vértice na orixe.
Crece nos negativos e decrece nos positivos

b) y=x%—X
E unha parébola con vértice no punto (0°5, -0"25).
Decrece nos negativos e ata 0 05 e logo crece .

c) y = —x2 +4x
E unha parébola invertida, con vértice na punto (2, 4).
Crece nos negativos e ata o 2 e logo xa decrece sempre.

2

X
d y="-
) Y >

E unha parébola con vértice na orixe.
Decrece nos negativos e | crece nos positivos.

Se é cOncava cara arriba decrece ata o vértice e logo crece.
Se é concava cara abaixo crece ata o vértice e logo decrece.

f(x) :;

Se k é positivo é decrecente, xa que a division faise
mais pequena ao aumentar o denominador (nos negativos débese ao signo).

Porén se k é negativo, o signo da division invértese
respecto do caso anterior.
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y=2Xx+3
. TVM,, _(2:2+3)-(20+3) _,
2-0
. TVM,,, _(2-4+3)—(2-2+3):2
2-0
. TVM,,, _(2-6+3)—(2-4+3):2
2-0
b) Si, pois sempre varia igual

(son rectas, e soben ou baixan a ritmo constante)

Non se ten curvas.

y:x2—4x+1
TV, - (' -41+)-(0°-40+1) _
1-0
. TVM,, - (2 —42+0) -1 -41+1) _
2-1
i, TV, _ (3 —4-3+1;—(22 —4.2+1) 1

A funcion baixa moi rapido (-3), logo baixa amodo (-1) e despois sube (+1).
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No primeiro intervalo sube uns 600m, logo case 3000m,
logo algo méis dos 3000m,

despois case outros 3000m, logo cerca de 2000m,
despois apenas uns 100m e logo baixa.

E un movemento variado.

Galica, poboacién total
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
2.731.900 2.732.926 2.737.370 2.751.094 2.750.985 2.762.198 2.767.524 2.772.533

No 1° ano sube unhas 1000 persoas, logo cerca de 7000, despois baixa moi pouquifio,
logo sube unhas 12000, despois perto de 5000 e outras tantas no ultimo ano da taboa.

Mantendo uns 5000 de media anual, chegariase a 2837000, aproximadamente.

Son parabolas. Tefien un extremo absoluto no vértice: un minimo se € concava cara
arriba e un maximo se o é cara abaixo.

Sabemos que a acadou entre os segundos 15 e 18.
Despois do forte impulso inicial pode describir

un arco de parabola.

O méaximo estara préximo ao segundo 17.
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15
12
10 [ | 5
15 18 20 25
a) Si, definida entre 0 e 60 (0 e 60 non incluidos), pois para cada

base hai un unico rectangulo e, polo tanto, hai unha Unica area.

Se a base é x, o lado superior é tamén x, logo quedan 60 -2x para as duas alturas,
cada unha (60 — 2x)/2 . Simplificando temos 30 — x de altura.

De &rea teremos: x- (30 — x) = 30x — X

Podemos escribir:  f(x) = —x* + 30x

Tratase dunha parabola invertida, logo ten un maximo no vértice (15, 225).

As de 1° grao non tefien curvatura: son rectas.

As de 2° grao son parabolas, convexas se o coeficiente de x* é +, e concavas no outro

caso.

_2x+1
X —3

Como o denominador anulase en x = 3, e ai non se anula
o numerador, teremos unha asintota vertical:

Se x € algo + ca 3, a division da un valor positivo

Se x € algo - ca 3, a division da un valor negativo

Se x € un nimero moi grande, ese 1 do numerador

e ese -3 do denominador apenas afectan ao resultado,
gue serd, daquela 2x/x ou sexa, aproximadamente 2.

O mesmo sucede se x é “grande” pero negativo.
Logo teremos unha asintota horizontal eny = 2.
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logo

debuxamos soamente na parte positiva € 0 W S e

logo “copiamos no espello”

a grafica
terd que irse “pegando” a esa recta
vertical.

a gréfica

tera que irse “pegando” a esa recta horizontal.

|Imi—i——oo
lim L _ 1 =l=i00—> Hr1_1x c?l
1-x 1-1 O lim _ — 400
=t l-x 0
Iim2x+4 22+4 0. indt. — 2x+4  2(x+2)
2 x4 2°—4 O X*—4 (x+2)(x-2)
|Imi—1—+oo
2 x-=2 2-2 0 im—%_ = & — o
=z x-2 0
i 2 2 _2(1++/3) _1+43

2] Jx+ T1-V2+1 1-43  1+3 2



